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O iniţiativă interesantă şi demnă de semnalat au avut-o editorii Silviu Sanie şi Tamilia 
Elena Marin prin lansarea primului volum din seria Geto-dacii dintre Carpaţi şi Nistru 
(secolele II a.Chr.-II p.Chr.), o colecţie de articole privind istoria şi arheologia geto-dacilor 
din respectivul areal geografic. Această apariţie vine într-un moment în care Antichitatea şi 
implicit cultura geto-dacică cunoaşte un regres din punct de vedere al interesului specialiştilor 
din Moldova, credem un motiv de îngrijorare, comparativ cu alte perioade istorice şi culturi 
materiale, considerate mai spectaculoase, cum ar fi Neoliticul, respectiv cultura Cucuteni.  

Garanţia acestui volum pentru calitatea conţinutului este dată atât de semnăturile unor 
foarte buni specialişti în domeniu, consacraţi în timp prin cercetări arheologice şi 
studii/monografii de specialitate, cât şi de colecţia Scripta Archaeologica et Historica 
Dacoromaniae (editor Victor Spinei), sub egida căreia apar cărţile editurii amintite. Un rol 
financiar deosebit în apariţia cărţii l-a avut şi Autoritatea Naţională pentru Cercetare 
Ştiinţifică. De asemenea, volumul a beneficiat de doi referenţi ştiinţifici de seamă, prof.univ.dr. 
Virgil Mihăilescu-Bîrliba şi prof.univ.dr. Octavian Bounegru. Totodată, majoritatea autorilor 
nu au uitat de discipolii lor şi au dedicat volumul memoriei profesorilor Radu Vulpe şi Nicolae 
Gostar, două personalităţi marcante ale arheologiei româneşti. 

Regretul nostru se reflectă în lista autorilor, unde vedem pentru ultima oară numele 
unor autori de prestigiu (Şeiva Sanie, Bucur Mitrea), care au onorat prin studiile şi articolele lor 
istoria civilizaţiei geto-dacice, motiv de a ne opri pentru un moment de reculegere în cinstea 
contribuţiei lor şi a le spune un simplu şi respectuos Rămas Bun! 

Structura acestui prim volum, din istoria geto-dacilor dintre Carpaţi şi Nistru, conţine o 
serie de 13 articole ştiinţifice, precedate de un Cuvânt Înainte (p. 9-12) şi o Introducere (p. 
13-17) semnate de S. Sanie, practic principalul iniţiator al colecţiei de faţă, şi finalizată cu 
câteva Consideraţii finale (p. 622-629) ale aceluiaşi editor. Rezumatul în limba engleză (p. 
633-636), atât de necesar unei asemenea realizări colective, asigură circulaţia internaţională a 
volumului. 

Cuvântul Înainte are meritul de a sublinia, o dată în plus, importanţa activităţii 
ştiinţifice a celor doi profesori şi totodată arheologi de renume, R. Vulpe şi N. Gostar, la 
îmbunătăţirea patrimoniului naţional românesc, prin cercetările făcute în timp şi prin „zestrea 
informaţională” lăsată moştenire generaţiilor următoare. Ambii arheologi au condus o parte 
dintre săpăturile desfăşurate în cetăţile şi aşezările geto-dacice incluse în acest volum. De 
asemenea, S. Sanie prezintă succint conţinutul cărţii, menţionând autorii şi temele abordate de 
aceştia. 

Introducerea are menirea de a ne familiariza cu contribuţia adusă de izvoarele 
scrise şi nescrise la cunoaşterea istoriei şi civilizaţiei geto-dacice. Totodată, sunt subliniate 
cele mai importante scrieri antice, dar şi lucrări contemporane bazate pe surse literare şi 
epigrafice antice,  privind evenimentele perioadei respective. Editorul nu a uitat să 
menţioneze şi cele mai reprezentative cercetări arheologice în domeniu, care au deschis 
calea cunoaşterii şi interpretării culturii materiale din secolele II a.Chr.-II p.Chr. 

În privinţa conţinutului propriu-zis al cărţii se poate observa o împărţire pe două 
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registre, unul general şi altul strict, oarecum tematic. Înainte de toate, primul articol conţine 
repertoriul descoperirilor geto-dacice din spaţiul carpato-nistrean, extrem de util şi necesar unei 
lucrări de o asemenea anvergură. Urmează cele patru cetăţi geto-dacice (Brad, Răcătău, Poiana, 
Barboşi), dar şi a altor situri de marcă (Bâtca Doamnei şi Dumbrava), iar volumul continuă cu 
viaţa economică a geto-dacilor de la răsărit de Carpaţi, implicit comerţul şi circulaţia monetară 
a vremii.  

Autorii acestui prim articol, S. Sanie şi Tamilia-Elena Marin, Aşezările geto-dacice 
din spaţiul carpato-nistrean (sec. II a.Chr.-II p.Chr) (p. 18-45) consemnează numărul redus 
de aşezări, datate între anii 50 a. Chr.-50 p. Chr., de pe teritoriul judeţelor Suceava şi Botoşani 
(p. 18). De asemenea, confirmă lipsa unei monografii arheologice (până în anii 1990)1 din 
spaţiul pruto-nistrean, pentru perioada locuirii geto-dacice din epoca regilor Burebista – 
Decebal (p. 18) şi concentrarea eforturilor cercetării doar în privinţa sarmaţilor şi a slavilor 
timpurii. 

Conform corpusului descoperirilor, în momentul cercetărilor actuale, se observă o 
creştere progresivă, etapizată, a numărului vestigiilor (punctelor) găsite îndeosebi între Carpaţi 
şi Prut, de la 54 în 19812 la 164 în prezent, deşi totalul punctelor se ridică la 233 identificate în 
197 de localităţi (în volumul de faţă), însă sigure sunt doar 164 de aşezări, întrucât autorii atrag 
atenţia asupra unor puncte, cu aşezări Latène, care nu beneficiază de elemente sigure de datare 
(p. 39) pentru „epoca clasică” (secolele I a. Chr.-I p. Chr.). În atare condiţii, totalul 
descoperirilor (233) poate fi împărţit în două categorii: situri sigur datate (149 puncte găsite în 
137 localităţi, maxim cu două puncte pe localitate, doar o singură excepţie, la Năneşti-Parincea, 
jud. Bacău, unde s-au descoperit trei puncte) şi situri mai puţin sigur datate (84 puncte găsite 
în 60 localităţi, cu maxim două-trei puncte pe localitate, o singură excepţie, la Ivăneşti, jud. 
Vaslui, unde s-au descoperit patru puncte). 

După repertorierea aşezărilor din spaţiul menţionat, începe seria articolelor dedicate 
davaelor de pe Siret, oarecum în sensul invers poziţionării cetăţilor pe cursul de vărsare al 
râului. De la început, trebuie specificat că fiind vorba de un volum colectiv informaţiile şi 
materialul grafic este selectiv şi restrâns, permiţând includerea mai multor articole şi implicit 
autori; în cazul ultimilor, semnalăm un uşor „monopol pozitiv”, din punct de vedere cantitativ 
şi totodată calitativ, al cercetătorului dr. Vasile Ursachi, fondatorul Muzeului de Istorie din 
Roman, care este singurul prezent cu trei articole. 

Unele dintre articole sunt inedite, însă majoritatea conţin informaţii cunoscute 
specialiştilor şi din alte articole sau monografii de specialitate unde au beneficiat de un spaţiu 
mai larg. 

Mai bine de jumătate din conţinutul cărţii (circa 340 p.) este dedicat cetăţilor geto-
dacice din Moldova, după cum urmează: S. Sanie, Şeiva Sanie, Cetăţuia geto-dacică de la 
Galaţi-Barboşi (p. 46-161); V. Ursachi, Fortificaţii dacice pe valea Siretului (p. 162-186); 
Silvia Teodor, Cetatea geto-dacică de la Poiana (p. 187-277); V. Ursachi, Cetatea dacică de 
la Răcătău (p. 278-323) şi V. Ursachi, Cetatea dacică de la Brad (p. 324-385), dintre care cel 
mai amplu articol este primul. 

Cunoscută prin intermediul articolelor din literatura de specialitate, precum cele din 
 

1 Abia după căderea regimului sovietic apare prima monografie de acest gen, semnată de O. 
Munteanu, Autohtoni în spaţiul pruto-nistrean în secolele II a.Chr.-I p.Chr. 
2 S. Sanie, Civilizaţia romană la est de Carpaţi şi romanitatea pe teritoriul Moldovei (sec. II 
î.e.n.-III e.n.), Iaşi, 1981. 
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Arheologia Moldovei, cetatea de la Barboşi a dispus de un spaţiu mai mare pentru menţionarea 
poziţiei geografice, a istoricului cercetărilor, stratigrafia sitului, complexele închise (fortificaţii, 
locuinţe, gropi, sanctuar) şi inventarul arheologic (ceramica modelată la mână sau la roată; 
piese de metal – unelte, arme, podoabe; tezaure şi monede izolate; importuri elenistice şi 
romane).  

Cercetările arheologice sistematice din cetăţile de pe malul Siretului  au permis o scurtă 
sinteză privind rolul fortificaţiilor zonei răsăritene a Daciei preromane. Acest subiect este 
cunoscut specialiştilor şi din alte articole, scrise de V. Ursachi singur sau în colaborare cu V. 
Căpitanu, precum cele publicate în Memoria Antiqvitatis şi Carpica, unde accentul a fost pus 
îndeosebi pe davaele de la Brad-Zargidava şi Răcătău-Tamasidava. 

Studiul dedicat cetăţii de la Poiana-Piroboridava este o sinteză a informaţiilor deja 
ştiute din articolele publicate în Arheologia Moldovei sau din monografia închinată acestei 
davae3. Prin parcurgerea textului observăm intenţia autorului de a sublinia importanţa 
amplasării geografice a cetăţii, sistemul de apărare, stratigrafia, complexele de locuire, 
artefactele (unelte, arme şi alte obiecte din metal, lut, piatră, os; accesorii vestimentare şi de 
podoabe; ceramica lucrată la mână sau la roată, recipientele pictate şi de import; vasele de sticlă 
şi descoperirile monetare) şi aspecte privind ritul şi ritualul funerar. 

Cetatea de la Răcătău a beneficiat de câteva articole de specialitate, semnate de cei care 
au condus săpăturile, V. Ursachi şi V. Căpitanu, care au prezentat separat aspectele legate de 
viaţa cotidiană a locuitorilor cetăţii, publicate în Carpica, Memoria Antiqvitatis, Arheologia 
Moldovei etc. Din păcate, ne lipseşte la momentul actual o monografie dedicată davaei de la 
Răcătău, care să reunească toate rezultatele campaniilor arheologice şi să pună în evidenţă 
artefactele, îndeosebi importurile romane. 

Cetatea de la Brad a format subiectul multor studii de arheologie apărute în Carpica, 
Memoria Antiqvitatis, Arheologia Moldovei şi în alte reviste de specialitate, iar o parte a 
cercetărilor au fost valorificate şi într-o monografie4, teza de doctorat a cercetătorului V. 
Ursachi. Conţinutul articolului de faţă este structurat pe mai multe obiective, precum locuinţe, 
sanctuare, anexe şi gropi, sistemul de fortificaţii, inventarul aşezării (unelte din metal, piatră, 
os; obiecte diverse din lut, os; arme şi piese de harnaşament; ceramica modelată la mână sau la 
roată – vasele pictate şi importurile; monede) şi aspecte legate de viaţa spirituală a geto-dacilor 
din cetate.  

După seria articolelor dedicate cetăţilor de pe Siret, volumul continuă cu alte două situri 
importante pentru istoria geto-dacilor din Moldova, cercetate printre alţii de S. Sanie, care le-a 
valorificat temeinic: S. Sanie, Cetatea dacică de la Bâtca Doamnei – Piatra Neamţ (p. 386-
392) şi S. Sanie, Şeiva Sanie, Aşezarea de la Dumbrava (com. Ciurea, jud. Iaşi) (p. 393-424). 

Vestigiile descoperite prin cercetările de la Bâtca Doamnei au trezit interesul 
arheologilor români, iar articolele de specialitate din Memoria Antiqvitatis (semnate de 
regretatul A. Buzilă) sau din alte reviste de arheologie au satisfăcut curiozitatea informaţională 
privind importanţa cetăţii. De asemenea, staţiunea este cunoscută şi pentru importantele 
artefacte medievale, publicate de C. Scorpan în Dacia şi Memoria Antiqvitatis. 

Rezumându-se doar la perioada dacică din istoria cetăţii, autorul a evidenţiat 
stratigrafia, sistemul de apărare şi complexele (locuinţe, sanctuare), subliniind importanţa 

 
3 R. Vulpe, Silvia Teodor, Piroboridava. Aşezarea geto-dacică de la Poiana, Bucureşti, 2003. 
4 V. Ursachi, Zargidava. Cetatea dacică de la Brad, Bucureşti, 1995. 
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existenţei cetăţii la est de Carpaţi. 
Schimbând registrul de până acum, firul cărţii se continuă cu aşezarea şi necropola de la 

Dumbrava, jud. Iaşi. O parte din descoperirile respective ne sunt cunoscute din articolul 
publicat, alături de Şeiva Sanie, în Cercetări Istorice şi care ne convinge de importanţa acestui 
sit. De această dată, autorii insistă mai mult asupra stratigrafiei, complexelor închise (bordeie, 
locuinţe de suprafaţă, gropi) şi inventarului (ceramica lucrată la mână sau la roată, locală şi de 
import; obiecte diverse din lut – fusaiole, greutăţi, lustruitoare; obiecte din metal – unelte, arme, 
piese vestimentare), iar spre final, pe baza artefactelor, indică principalele ocupaţii ale 
locuitorilor aşezării din primele două secole p.Chr. 

Pentru a dezvălui cât mai multe aspecte din viaţa cotidiană a comunităţilor geto-dacice, 
de la răsărit de Carpaţi, editorii volumului au mers şi pe câteva articole tematice, care reflectă 
situaţia economică din secolele II a.Chr.-II p.Chr.  

Cel de-al doilea editor al cărţii, Tamilia Elena-Marin, semnează articolul Viaţa 
economică a dacilor din spaţiul est-carpatic (p. 425-444), care reuneşte foarte multe 
artefacte, din diverse situri antice, cu scopul dovedirii principalelor îndeletniciri ale geto-dacilor 
din arealul geografic amintit. Astfel, sunt punctate ocupaţii precum agricultura, creşterea 
animalelor, viticultura, pescuitul, metalurgia, prelucrarea lemnului, olăritul, torsul şi ţesutul. 
Realizat cu migală şi sârguinţă, articolul este foarte bine conceput şi argumentat. 

Printre ocupaţiile geto-dacilor s-a numărat şi comerţul, localnicii practicând pe lângă un 
comerţ intern şi unul extern. Astfel, prin articolul său, Amforele din spaţiul est-carpatic (p. 
445-472), A. Opaiţ prezintă sugestiv principalele tipuri şi subtipuri de amfore care au circulat la 
est de Carpaţi şi au permis desfăşurarea unui comerţ intens în lumea daco-romană.  

Întrucât fibulele sunt un accesoriu vestimentar extrem de important şi des întâlnit în 
lumea geto-dacică, articolul semnat de Alexander Rubel, Fibulele din teritoriul dintre 
Carpaţi şi Prut în secolele II a.Chr.-II p.Chr. (p. 473-547) este foarte bine venit şi util 
specialiştilor. Autorul l-a structurat foarte bine, după câteva observaţii introductive urmează un 
subcapitol interesant privind interpretarea etnică a fibulei, menţionează tipologia şi formele, 
după care se rezumă doar la fibulele întâlnite în spaţiul dintre Carpaţi şi Prut, informaţii 
completate la final cu un catalog al descoperirilor, complet realizat, întins pe 65 de pagini, 
cuprinzând 665 de tipuri, dintre care, mai bine de jumătate (346 tipuri, p. 515-547) provin din 
inventarul cetăţii Piroboridava (Poiana-Galaţi). 

Penultimul articol al volumului include o categorie de vase rare şi extrem de puţin 
păstrare în timp, datorită fragilităţii materialului de fabricaţie şi anume sticla. Autorii, C. 
Chiriac şi S. P. Boţan şi-au îndreptat atenţia spre Vasele de sticlă din aşezările dacice de la est 
de Carpaţi (p. 548-574). Prezenţa acestor recipiente diferă de la o cetate la alta şi starea lor de 
conservare este îndeosebi precară, majoritatea fiind fragmentare. Autorii descriu principalele 
tipuri de vase din sticlă (21 în total) descoperite în siturile geto-dacilor de la răsărit de Carpaţi. 
Şi acest articol, asemenea celor anterioare, dispune de o ilustraţie foarte bună şi sugestivă. 

Textul care încheie grupul celor 13 articole ale primului volum, din seria dedicată geto-
dacilor, dintre Carpaţi şi Nistru, argumentează intensa circulaţie monetară existentă în cetăţile 
de pe Siret, cu accent pe dava de la Poiana-Galaţi. Aşadar, ultimul articol scris de regretatul B. 
Mitrea are în vedere Monedele descoperite în cetăţuia geto-dacă de la Poiana (p. 575-621). 
Pe lângă interpretările arheologice şi istorice, în cuprinsul său găsim şi câteva anexe cu 
cataloagele necesare descoperirilor monetare, precum catalogul descoperirilor monetare 
izolate de la Poiana (anexa 1, p. 581-599), tezaurele monetare descoperite la Poiana (anexa 
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2, p. 599-616), obiectele paramonetare găsite la Poiana (anexa 3, p. 616), descoperiri 
monetare nesigure de la Poiana (anexa 4, p. 616-618) şi descoperiri monetare din 
împrejurimile staţiunii Poiana (p. 618-619). 

La urmă, volumul dispune de câteva Consideraţii finale aparţinând editorului S. Sanie, 
unul dintre autorii articolelor, care relevă succint datele arheologice oferite de vestigiile 
descoperite de-a lungul secolului XX în teritoriul specificat. Toate materialele publicate în 
volum sunt sumar descrise. De asemenea, înaintea rezumatului în limba engleză se află o hartă 
(p. 632) cu cartarea tuturor aşezărilor geto-dacice, identificate până acum, în spaţiul dintre 
Carpaţi şi Nistru. 

Ca o mică scăpare sau aşa au dorit editorii, la urmă se află o listă a localităţilor şi cele 
şase hărţi reprezentând răspândirea tipurilor de fibule descrise şi analizate în articolul semnat de 
Alexander Rubel. Totuşi, credem că era mai util şi normal ca această anexă să fi fost adăugată 
după articolul amintit (p. 473-547).   

Reunirea acestor articole într-un singur volum are meritul de a fi la dispoziţia 
specialiştilor şi a reprezenta un uşor instrument de lucru. Deşi nu poate avea un conţinut unitar, 
volumul se remarcă printr-o sinteză a culturii materiale geto-dacice, din spaţiul carpato-
nistrean, a intervalului de timp corespunzător secolelor II a.Chr.-II p.Chr. Aşteptăm cu un real 
interes şi celelalte volume ale seriei care să strângă toate materialele existente pentru perioada 
şi spaţiul respectiv. 

În altă ordine de idei, cartea este lăudabilă şi prin faptul că este singurul proiect reuşit 
privind o sinteză a culturii materiale geto-dacice, de la est de Carpaţi, pentru care felicităm 
colectivul de autori şi editori, dorindu-le succes pe mai departe.  

 
George Dan Hânceanu 

 
* 

 
D. PROTASE, ORIZONTURI DACO-ROMANE, VOL. III, 

CLUJ-NAPOCA, EDITURA NAPOCA STAR, 2011, 399 P. 
  

După cum se ştie, Prof.univ.dr. Dumitru Protase, Membru de Onoare al 
Academiei Române, reputat specialist al istoriei Daciei romane, cu preocupări ştiinţifice 
inevitabile şi în problematica Daciei preromane şi postromane, pe lângă numeroasele 
sale monografii şi lucrări de sinteză, a publicat în ţară şi în străinătate, de-a lungul a 
peste şase decenii de activitate rodnică, pe ogorul arheologiei şi istoriografiei româneşti, 
numeroase studii, articole, recenzii şi note, răspândite într-un mare număr de publicaţii, 
unele fiind azi greu accesibile îndeosebi tinerilor cercetători. Din dorinţa de a facilita 
accesul la aceste contribuţii, care sunt fragmente complementare ale operei sale, domnul 
profesor D. Protase a luat cu ani în urmă hotărârea, salutată de toţi cei interesaţi de 
problematica abordată în aceste articole, note şi recenzii, de a face o selecţie, 
înmănunchiată până acum în trei volume. În 1995 a apărut primul volum din Orizonturi 
daco-romane (cf. scurta noastră prezentare din Monitorul de Bacău, nr. 125, din 28 mai 
1996, p. 6A), iar în 2005 a apărut al doilea volum (cf. prezentarea noastră din 
Zargidava, V, 2006, p.246-248). 

Iată că la începutul anului 2011, a apărut al III-lea volum din Orizonturi daco-
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